Toetsboek hoofdstuk 15 - Welvaart en groei deel 2 antwoorden
1a
Loonquote = (280+ 120) / 600 x 100% = 66,7% 

1b
Winstquote = 110 / 600 x 100% = 18,3%

1c
Arbeidsinkomensquote = (280 + 50) / 480 x 100% = 68,75%
1d
Verschil loonquote en arbeidsinkomensquote berust op het feit dat bij de AIQ de overheid buiten beschouwing blijft en dat het “toegerekend” loon zelfstandigen als loon wordt geteld.
2a
De totale omzet van NW = € 50 x 15.000 = € 750.000

2b
Inkoop per boek = € 12,50 + € 4 + € 5 = € 21,50. De totale inkoopwaarde bedraagt dan € 21,50 x 15.000 = € 322.500

2c
De bruto toegevoegde waarde per boek = € 6,50 + € 11 + € 2 + € 9 = € 28,50. De bruto toegevoegde waarde van het bedrijf is € 28,50 x 15.000 = € 427.500.

2d
De netto toegevoegde waarde = € 427.500 – (15.000 x 6,5) = 

€ 427.500 – 97.500 = € 330.000

2e
Het CBS wil de toegevoegde waarde weten om zo de productie van het bedrijf/land te kunnen bepalen.

2f
Diensten van derden: advocaten, accountants, verzekeringswezen, bankwezen, schoonmaakbedrijven, transportbedrijven, horeca/toeristen, transportbedrijven, enz.

3a


	
	Veeboer
	Veehandelaar
	Slachthuis
	Slagerij

	
	Alle bedragen x  € 1.000

	Inkoop


	20
	€ 150
	310
	450

	Diensten van derden
	€ 15
	€ 20
	10
	€ 30

	Afschrijvingen


	€ 25
	€ 20
	€ 30
	25

	Beloningen productiefactoren
	€ 90
	120
	€ 100
	€ 120

	Omzet


	€ 150
	€ 310
	€ 450
	€ 625


3b
Diensten van derden voor een: 

veeboer zijn de veearts en het bankwezen, 


veehandelaar zijn een garagebedrijf en een verzekeringsmaatschappij


slachthuis zijn bankwezen, een accountant en een schoonmaakbedrijf


slagerij zijn het bankwezen, een belastingconsulent en een verzekeringsbedrijf

3c
De inkoop van een veehandelaar is gelijk aan de omzet van de boer (€ 150.000)


De inkoop van de slager is gelijk aan de omzet van het slachthuis (€ 450.000).

3d
In de omzet zit de inkoop verwerkt en dat is het productieresultaat van de voorgaande schakels. Door deze inkoop mee te tellen ontstaan dubbeltellingen. Daaro mag je de inkoop niet bij de productie tellen.

3e
 BT Veeboer = 90 + 25 = 115 (x € 1.000)


BT Veehandelaar = 120 + 20 = 140 (x € 1.000)


BT slachthuis = 100 + 30 = 130 (x € 1.000)


BT Slagerij = 120 + 25 = 145 (x € 1.000)

3f
Van de toegevoegde waarde betaalt een bedrijf de beloningen van haar productiefactoren en de afschrijvingskosten

4a
Als de bank aan Bert geld leent, wil zij zekerheid dat Bert dat geleende geld terug kan betalen. Economen praten over het nakomen van schuldverplichtingen. De resultatenrekening laat zien of Bert winst maakt en zo ja hoeveel.

4b
Om de winst te berekenen moet je de kosten van de opbrengst (= omzet) aftrekken. Links staan op de resultatenrekening de verschillende kosten en recht de opbrengst.

Het totaal van genoemde kosten bedraagt € 235.000.

Berekening: 80.000 + 120.000 + 20.000 + 15.000 = 235.000

De winst van Bert bedraagt € 240.000 − € 235.000 = € 5.000

4c
De toegevoegde waarde is verkoopwaarde (omzet) minus inkoopwaarde. Het verschil noem je toegevoegde waarde. Volgens de makers van het examen is het antwoord dan ook eenvoudig 160.000 euro.

Berekening: 0mzet (240.000) min inkoopwaarde (80.000) = 160.000 euro.


Deze bruto toegevoegde waarde bestaat uit de afschrijvingen en de netto toegevoegde waarde. Waarbij de netto toegevoegde waarde bestaat uit de beloningen voor de productiefactoren: loon, huur, pacht, rente en winst. In deze opgave wordt geen rekening gehouden met afschrijvingen.

Probleem bij deze opgave is de post “overige kosten”. Daaronder kunnen bijvoorbeeld de kosten vallen voor de ingehuurde diensten. Denk daarbij aan schoonmaakbedrijven,  accountantsbedrijven, banken en dergelijke. Deze kosten horen wel degelijk bij de “inkoopwaarde”. Veel is daarom te zeggen voor het antwoord van 145.000 euro.

1. Je kunt de toegevoegde waarde in dat geval dan op twee manieren berekenen:

2. Omzet minus inkoop = 240.000 − 80.000 − 15.000 = 145.000 (euro)

3. Som van de beloningen productiefactoren. Hier zijn er drie genoemd, te weten: loon (120.000), rente (20.000) en winst (5.000) = 145.000 euro.

4d
Omdat behalve de extra rentekosten de overige factoren gelijk blijven, zal de winst van bakker Bert “kleiner” (1) zijn. Maar omdat je zowel de rentebetaling als de winst tot de toegevoegde waarde rekent, zal door deze verschuiving van winst naar rente de totale toegevoegde waarde “gelijk” (2) blijven.

4e
Nee, in de tekst staat dat Bert goede zaken deed. Zo goed zelfs dat zijn oude oven het niet aankan. Daarom was Bert gaan investeren. De nieuwe oven zal dan ook een grotere capaciteit hebben dan de oude oven. De grotere productie had waarschijnlijk geleid tot een grotere omzet en daarmee ook tot een hogere winst. De hogere winst kun je ook verklaren door van de machine te verwachten dat deze meer brood (in dezelfde tijd en bediend door minder mensen) kan bakken. Bert heeft dan een diepte-investering gedaan.

5a
Naarmate de AIQ stijgt, blijft er voor het bedrijfsleven minder toegevoegde waarde over die het tot de winst kan rekenen.

5b
Hoe minder winstgevend het bedrijfsleven, hoe slechter dit is voor de werkgelegenheid.

5c
Vakbonden eisen hogere lonen, wanneer de werknemers meer premies moeten betalen en daardoor netto minder overhouden.

6a
Een stijgende AIQ kan bedrijven doen besluiten de productieprocessen kapitaalintensiever te maken. Daardoor gaan er banen verloren. Er kan dan structurele werkloosheid ontstaan.

6b
1) Door de loonstijging en een gelijkblijvende werkgelegenheid stijgen de loonkosten. Als de netto toegevoegde waarde zelf niet verandert, betekent dit een stijging van de arbeidsinkomensquote.




 Loon x werkgelegenheid


AIQ =  ––––––––––––––––––––––– x 100%




Netto toegevoegde waarde


2) De stijgende arbeidsproductiviteit doet de loonkosten per product afnemen. Als de verkoopprijs gelijk blijft stijgt het winstaandeel. De AIQ daalt dan.

6c


	
	AIQ van bedrijven
	Indexcijfer

AIQ van bedrijven
	Indexcijfer

Investeringen van bedrijven

	1990
1995
	92.9

84,5
	100

91
	100

135

	1995
2000
	84.6

86.4
	100

102
	100

106

	2000
2005
	86.4

80,4
	100

93
	100

130


6d
De eerste vijf jaar daalde de AIQ met bijna 9%. Je ziet dat in die periode de investeringen van bedrijven met 35% stegen. De tweede vijf jaar steeg de AIQ ongeveer 2%. De investeringen stegen toen ook maar weinig. In de derde periode zie je de AIQ weer dalen met zo’n 7%. De investeringen nemen dan weer toe met 30%. Er bestaat blijkbaar een negatief verband tussen de AIQ en de bedrijfsinvesteringen. Als de AIQ daalt, blijft er een groter deel over voor de winst. Daardoor zullen bedrijven meer gaan investeren. Investeringen zijn voor een belangrijk deel afhankelijk van de winst of winstverwachtingen.

7a
Primaire inkomens zijn de beloningen van de productiefactoren arbeid,  kapitaal, natuur en ondernemerschap. Andere vormen van primair inkomen zijn dus rente, winst, huur en pacht. Je hoeft er maar twee te noemen.

7b
De belangrijkste reden voor bedrijven om te investeren is “winst”. Het deel van de toegevoegde waarde dat bestemd is voor rente, huur en pacht blijft redelijk constant, omdat deze betalingen contractueel vastliggen. Ze maken daarom ook deel uit van de zogenaamde constante kosten.

Als de winstverwachtingen verbeteren zullen bedrijven gaan investeren. Als bedrijven een kleiner deel van hun toegevoegde waarde aan arbeid besteden (daling arbeidsinkomensquote) en rente, winst en huur constant blijven, stijgt het winstaandeel. Dat doet de bedrijfsinvesteringen toenemen. 

7c
Uit de figuur kun je aflezen dat in 2004 het arbeidsinkomen 73,7% uitmaakt van de toegevoegde waarde van industriële bedrijven. Volgens de tekst in de vraag bedraagt deze totale toegevoegde waarde in 2004 € 60,9 miljard. Aan primair arbeidsinkomen is € 44,88 miljard betaald.

Berekening: 0,737 x € 60,9 miljard = € 44,88 miljard. 

Dat is meer dan de € 43,5 miljard uit 2001. Het primaire arbeidsinkomen bij industriële bedrijven in 2004 is dus ten opzichte van 2001 gestegen.

7d
De financiële en zakelijke dienstverlening is een arbeidsintensieve sector, terwijl de industriële sector in ons land juist heel kapitaalintensief is. De loonkosten per uur in de zakelijke en financiële instellingen zijn wel lager, maar doordat daar in verhouding veel werknemers zijn, maken de arbeidskosten toch een groot deel uit van de toegevoegde waarde. Dat is de reden voor de hogere arbeidsinkomensquote in de zakelijke en financiële sector. In deze laatste sector is de productie dus het meest arbeidsintensief.

8a
Onder de tertiaire sector verstaan we de naar winststrevende dienstverlenende bedrijven. Hier zijn dat de sectoren transport en handel/horeca.

8b
Omdat je te maken hebt met twee sectoren die een verschillende netto toegevoegde waarde hebben, kun je de twee groeicijfers niet zomaar bij elkaar optellen en door twee delen. Je zult een gewogen gemiddelde moeten berekenen, waarbij je de grootte van de netto toegevoegde waarde als wegingsfactor gebruikt. 



Berekening: (90,3 x 3% + 38,5 x 5%) / (90,3 + 38,3) = 3,6%


Het gewogen gemiddelde van de groei van de twee sectoren (industrie en transport) bedraagt dus 3,6%.

8c
Arbeidsproductiviteit  =  productie per werknemer. We weten de procentuele groei van de productie (5%) en we weten de procentuele verandering van de werkgelegenheid (- 1%). Met behulp van indexcijfers kun je dan de index van de arbeidsproductiviteit berekenen, waarna je daaruit de procentuele verandering kunt bepalen. Berekening:



Index arbeidsproductiviteit = Index productie / Index werkgelegenheid x 100



Index arbeidsproductiviteit = 105 / 99 x 100 = 106,1



De arbeidsproductiviteit is dus met 6,1% gestegen.

8d
Met kapitaalintensiever maken bedoelen we dat de hoeveelheid kapitaal per eenheid arbeid groter wordt.

8e
Manieren om de arbeidsproductiviteit te vergroten zijn:



* meer scholing, waardoor mensen hun taken beter kunnen uitvoeren;



* arbeidsverdeling, waardoor het werk sneller en beter kan worden verricht;



* prestatiebeloning, waardoor mensen worden aangezet beter te presteren.

8f
De arbeidsinkomensquote (AIQ) bereken je door het totale arbeidsinkomen (loonsom) te delen door de toegevoegde waarde.



De toegevoegde waarde is gestegen met 5%.



De totale werkgelegenheid is met 1% gedaald zodat, hoewel de lonen (arbeidsinkomen per persoon) ook met 5% zijn gestegen, de totale loonsom toch is gedaald.



De AIQ is dus gedaald, omdat de teller (loonsom) kleiner is geworden.



AIQ = Loonsom / Toegevoegde waarde

9a
Met minder mensen (minder loonkosten) kun je dan hetzelfde produceren.

9b
Verlagen van de AIQ kan ook door afstoten van personeel of loonmatiging.

9c
De toegevoegde waarde bevat ook nog de huur, pacht en rente,

9d
Beloningen als huur, pacht en rente zijn op korte termijn contractueel bepaald en daarom reken je ze ook tot de constante kosten.

10a
Export is de geldstroom van het buitenland naar bedrijven. Deze geldstroom bedraagt 197 miljard euro

10b
Een voorbeeld van een juiste berekening is:

De inkomende geldstroom van gezinnen bedraagt € 350 miljard (inkomen).
De gegeven uitgaande geldstroom van gezinnen bedraagt € 199 (consumptie) + € 47 (sparen) =  € 246 miljard.
De belastingontvangsten van de overheid bedragen € 104 miljard (350 – 246)
10c
Een voorbeeld van een juiste berekening is:

Saldo betalingsbalans = Export – Import = 197 – 180 = 17 (miljard euro)

10d
Voorbeelden van een juist antwoord zijn:

   •  
Een pijl van bedrijven naar overheid die weergeeft dat bedrijven belastingen / heffingen betalen.

   • 
Een pijl van overheid naar gezinnen die weergeeft dat de overheid overdrachtsinkomens (zoals de bijstanduitkering en huursubsidie) uitkeert.

   • 
Een pijl van overheid naar buitenland die weergeeft dat de overheid ontwikkelingshulp betaalt.
11a
Stilgelegd worden

	Machines
	Productie per week
	Arbeiders

	2
	40.000 stuks (2 x 20.000)
	12 (2 x 6)

	3
	120.000 stuks (3 x 40.000)
	15 (3 x 5)

	Totaal
	160.000 stuks
	27


Wanneer het bedrijf 3 moderne nieuwe drukpersen aanschaft zal de bestaande productiecapaciteit gehandhaafd blijven. Zij zal zelfs met 20.000 kranten toenemen.

Productie 180.000 (3 x 60.000). Er zijn dan 9 werknemers nodig.

11b
Als gevolg van de looneis zal de werkloosheid met 18 toenemen (27 – 9)

11c
Het betreft hier diepte-investeringen omdat de arbeidsproductiviteit toeneemt. Ook gaat het hier om een kleine uitbreidingsinvestering.

12a
Bij reële productiegroei  stijgt de geproduceerde hoeveelheid. Niet de waarde van de productie. Dat laatste is de nominale groei. 

b
Bijvoorbeeld: door een grotere vraag van de consumen​ten ontvangt de overheid meer omzetbelasting waardoor zij haar bestedin​gen zou kunnen vergroten.


Bijvoorbeeld: als producenten machines aanschaffen, kan dat leiden tot goedkopere producten waardoor de beste​dingen door het buitenland toenemen.

c
Als de consumenten denken dat de inflatie in de nabije toekomst zal stijgen, zullen ze de gewenste goede​ren zo snel mogelijk kopen omdat de koopkracht van het geld in de nabije toekomst kleiner is dan de huidige. De particu​liere consumptie zal dus toe​ne​men.

d   
Consumenten zullen hun aankopen uitstellen in de hoop dat de prijzen nog verder zullen dalen. De bestedingen dalen, waardoor de economische groei afneemt.

e
Vaste kapitaalgoederen gaan meerdere productiepro​ces​sen mee, vlottende kapitaalgoederen niet.

f
Winst en het inbrengen van eigen vermogen.
g
Dat de productiecapaciteit van een bedrijf of een land door investeringen toeneemt.

h
Bij procesinnovatie heeft de invoering betrekking op het productieproces, bij productinnovatie op het product zelf.

i
Door technologische vernieuwing kan de productie snel​ler en dus goedkoper gebeuren. Daardoor kan het bedrijf de verkoopprijzen verlagen zonder dat de winst​marge wordt aangetast. De concurrentiepositie verbe​tert.

j
II, III, V en VI.

k
Als de producent weinig vertrouwen heeft in het econo​mische klimaat en stagnerende afzetcijfers verwacht.

l
De  winstverwachting. Als een bedrijf geen winst​ver​wach​tingen heeft, zal het niet investeren ook al is de rente nog zo laag. Bij hoge winstverwachtingen zullen bedrij​ven wel investeren, zelfs als de rente hoog is.

m
De overheidsconsumptie bestaat uit overheidsbeste​dingen aan vlottende kapitaalgoederen (materiële overheids​con​sump​tie) en ambtenarensalaris​sen (personele overheidscon​sump​tie). De over​heids​investerin​gen zijn over​heidsbeste​dingen aan vaste kapitaal​goe​deren.

n
Bijvoorbeeld: als de overheid de ambtenarensalarissen verhoogt, heeft dat een gunstige invloed op de effectie​ve vraag. Daar​door kan de recessie gedempt worden.


Bijvoorbeeld: door orders voor kapitaalgoederen te plaat​sen (voor wegen bijvoorbeeld) kan de over​heid een overschot op de arbeids​markt (werk​loosheid) tegen​gaan.

o
Dit kan leiden tot een importverbod voor Nederlands vee door andere landen. Daardoor zal de Neder​landse ex​port dalen.


Meer werkloosheid in Duitsland leidt tot een lagere vraag in dat land, waardoor ook minder in Neder​land wordt gekocht.

p
De conjunctuur hangt samen met de omvang van de beste​dingen. Deze bestedingen bestaan voor een deel uit de in het buiten​land gekochte goederen en diensten. Dus een verbete​ring van de conjunctuur leidt tot een stijging van de invoer.

13a
de inflatieverwachting: als consumenten verwachten dat de prijzen gaan stijgen, kunnen ze de producten beter kopen voordat ze in prijs gaan stijgen. Zij gaan dan over tot een versnelde aankoop.

13b
het seizoen: de verkoop van haring, mosselen, aardbeien, wintersport en dergelijke zijn seizoengebonden.

13c
hun milieubesef: de opkomst van biologisch geproduceerd voedsel.

13d
de invloed van reclame: maakt producten bekend onder consumenten en maakt hen naar die producten nieuwsgierig.

13e
de mode van het moment: denk aan kleding.

13f
de status die het product verleent: mobieltjes, auto’s, enz.

14a   
In Utrecht is het besteedbare inkomen per hoofd 7,3% hoger dan het gemiddelde en in Friesland is dat 8,9% lager.

Besteedbaar inkomen Utrecht =
1,073 x € 11.750 = € 12.607,75

Besteedbaar inkomen Friesland =
0,911 x € 11.750 = € 10.704,25
Het verschil tussen beide provincies bedraagt
    
    = €  1.903,50

14b
Bereken eerst het bedrag dat de gemiddelde Zeeuw besteedt. Daarna bereken je het bedrag dat deze consumeert. Het berekenen van het gevraagde percentage is dan eenvoudig.

De gemiddelde Zeeuw besteed 
0,99 x € 11.750 = € 11.632,50

De gemiddelde Zeeuw consumeert
0,979 x € 10.210 = € 9.995,59

De gemiddelde Zeeuw consumeert dus 85,93% van zijn gemiddelde besteedbaar inkomen.





 € 9,995,59

Berekening:    —————— x 100% = 85,93%





€ 11.632,50

14c
De examenmakers vragen niet naar een berekening, maar naar een uitleg met behulp van de grafiek. Uit de grafiek kun je afleiden dat het besteedbare inkomen in Zuid-Holland relatief meer boven het landelijke gemiddelde ligt (1,1%) dan de consumptie per persoon. Dit is maar 0,4% hoger dan het landelijke gemiddelde. Naar verhouding spaart men in Zuid-Holland dus relatief veel. De spaarzin ligt boven het landelijke gemiddelde.

15a
Onder conjunctureel herstel verstaan we een toename van de bestedingen in het land na een periode van laagconjunctuur (relatief weinig bestedingen).

15b
Vermindering van de overheidsuitgaven verlaagt de vraag naar goederen en diensten. Dit is nadelig voor de afzet van bedrijven die produceren voor de binnenlandse markt.


Loonmatiging verlaagt de koopkracht van de werknemers en de gezinnen. De consumptieve bestedingen zullen daardoor afnemen evenals de afzet van de bedrijven die voor de binnenlandse markt produceren.

15c
Loonmatiging kan de loonkosten beperken en verbetert daarom onze internationale concurrentiepositie. Dat is gunstig voor exportbedrijven.
15d
Dat zijn de overdrachtsuitgaven.

15e
Loonmatiging (eventueel gepaard gaande met een stijging van de arbeidsproductiviteit) leidt tot een verbetering van de winstpositie van de bedrijven. De winstverwachtingen verbeteren en bedrijven zullen dan meer investeren.

15f
Een vermindering van de overheidsuitgaven met € 10 miljard leidt tot een daling van het nationale product (nationale inkomen). De bestedingen zijn namelijk gedaald. De daling van het nationale inkomen verlaagt ook de belastingopbrengst. Daardoor daalt het begrotingstekort met minder dan €10 miljard.

16a
Het arbeidsinkomen bestaat uit de door bedrijven betaalde lonen en het toegerekend loon zelfstandigen.

16b
Het arbeidsinkomen van  bedrijven bedraagt in 2005 ( 0,81 x 320 =) € 259,2 miljard

16c
Een hoge AIQ leidt tot lagere winsten, waardoor de investeringen afnemen

.

16d
Door diepte-investeringen neemt de vraag naar arbeid af. Bedrijven produceren dan hetzelfde met minder mensen. De arbeidskosten dalen dan en de arbeidsinkomensquote daalt.

16e
De collectieve lasten bestaan uit belastingen, niet-belastingmiddelen en sociale premies.

16f
Een daling van de collectieve lasten betekent dat er minder premies geheven hoeven te worden, waardoor de arbeidskosten kunnen afnemen en de AIQ daalt.

16g
Bij een daling van de AIQ stijgt de winstgevendheid van bedrijven en daar willen de vakbonden ook een graantje van meepikken.

17a
De procentuele stijging van de particuliere consumptie in het derde kwartaal van 1999 ten opzichte van het derde kwartaal van 1997 is 8,5%.

Berekening: 100 × 1,045 × 1,038 = 108,47 → 8,5%

17b
Andere bestedingscategorieën zijn de:
• overheidsbestedingen.

• particuliere investeringen.

• export.

• import.

18a
De toegevoegde waarde bestaat uit de beloningen van de productiefactoren en wordt als maatstaf voor de productie gebruikt. De toegevoegde waarde van de overheid bestaat uit haar personele consumptie, de salarissen.
18b
Particuliere bestedingen (netto) = C + I = € 336 miljard  + € 45 miljard = € 381 miljard.

18c
Het verschil tussen netto en bruto bestaat uit de afschrijvingen of ook wel de vervangingsinvesteringen. BNP = NNP + A of BNP = NNP + Iv


BNP = € 450 miljard + € 46 miljard = € 496 miljard.

18d
EV = NNP = C + I + O + E – M


E – M = € 264 miljard - € 252 miljard = € 12 miljard.

450 = 336 + 45 + O + 12 ( O = 450 – 336 – 45 – 12 = 57 (€ miljard)
18e
Nationale bestedingen = C + I + O = 336 + 45 + 57 = 438 (€ miljard)
18f
Gebruik hiervoor het overzicht dat je zelf hebt gemakt in paragraaf 2. 

Ib = In + Iv = 45 + 46 = 91


Ivo = 3,5


Iu = In – Ivo = 45 – 3,5 = 41,5 (miljard euro).

De bruto investeringen in vaste activa zijn de vervangingsinvesteringen en de uitbreidingsinvesteringen samen. De waarde daarvan bedraagt (46 + 41,5 =) 87,5 miljard euro.

19a
Netto nationaal product = netto binnenlands product + per saldo uit het buitenland ontvangen primair inkomen, dus 570 miljard + 25 miljard = 595 miljard.

19b
Bruto toegevoegde waarde van de overheid = bruto binnenlands product (= bruto nationaal product – per saldo uit het buitenland ontvangen inkomen) – bruto toegevoegde waarde bedrijven, dus (660 miljard – 25 miljard) – 550 miljard = 85 miljard.

19c
Afschrijvingen = bruto binnenlands product – netto nationaal product, 
dus 635 miljard – 595 miljard = 40 miljard.

20a
De netto toegevoegde waarde van bedrijven en over​heid bestaat uit de som van de beloningen van de in dat land ingeschakelde produc​tiefactoren. Dat is het binnen​lands inkomen. Bij het natio​naal inkomen kijk je naar het pri​mair inkomen dat inge​zete​nen in totaal hebben verdiend, dus inclusief het per saldo uit het buitenland ontvangen primair inkomen.

20b
NNI marktprijzen = NNI factorkosten + saldo kost​prijsver​hogende belas​tingen en prijsverlagen​de subsi​dies 


NNI tegen marktprijzen = SCHUIVEN \U 2.25

SCHUIVEN \L 10.20

SCHUIVEN \D 2.25

SCHUIVEN \L 8.50

SCHUIVEN \R 2.80423 miljard + SCHUIVEN \U 2.25

SCHUIVEN \L 10.20

SCHUIVEN \D 2.25

SCHUIVEN \L 8.50

SCHUIVEN \R 2.8052 miljard = SCHUIVEN \U 2.25

SCHUIVEN \L 10.20

SCHUIVEN \D 2.25

SCHUIVEN \L 8.50

SCHUIVEN \R 2.80475 miljard.

20c
De afschrijvingen bedragen:


SCHUIVEN \U 2.25

SCHUIVEN \L 10.20

SCHUIVEN \D 2.25

SCHUIVEN \L 8.50

SCHUIVEN \R 2.80480 miljard - SCHUIVEN \U 2.25

SCHUIVEN \L 10.20

SCHUIVEN \D 2.25

SCHUIVEN \L 8.50

SCHUIVEN \R 2.80423 miljard = SCHUIVEN \U 2.25

SCHUIVEN \L 10.20

SCHUIVEN \D 2.25

SCHUIVEN \L 8.50

SCHUIVEN \R 2.8057 miljard.


Afschrijvingen = vervangingsinvesteringen


I-netto = SCHUIVEN \U 2.25

SCHUIVEN \L 10.20

SCHUIVEN \D 2.25

SCHUIVEN \L 8.50

SCHUIVEN \R 2.80112 miljard -SCHUIVEN \U 2.25

SCHUIVEN \L 10.20

SCHUIVEN \D 2.25

SCHUIVEN \L 8.50

SCHUIVEN \R 2.8057 miljard = SCHUIVEN \U 2.25

SCHUIVEN \L 10.20

SCHUIVEN \D 2.25

SCHUIVEN \L 8.50

SCHUIVEN \R 2.8055 miljard.

20d
I-netto = I-uitbreiding + I-voorraad

I uitbreiding = SCHUIVEN \U 2.25

SCHUIVEN \L 10.20

SCHUIVEN \D 2.25

SCHUIVEN \L 8.50

SCHUIVEN \R 2.8055 miljard - SCHUIVEN \U 2.25

SCHUIVEN \L 10.20

SCHUIVEN \D 2.25

SCHUIVEN \L 8.50

SCHUIVEN \R 2.800,25 miljard = SCHUIVEN \U 2.25

SCHUIVEN \L 10.20

SCHUIVEN \D 2.25

SCHUIVEN \L 8.50

SCHUIVEN \R 2.8055,25 mil​jard.

20e
Het nominaal nationaal inkomen is gestegen met


(423 - 403) / 403 x 100% = 5,0%.
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21b
De overheidsuitgaven bevatten naast de overheidsbestedingen (consumptie en investeringen) ook nog de overdrachtsuitgaven.

21c
De netto overheidsbestedingen (consumptie en netto investeringen) bedragen 110 miljard euro’s.


Ambtenarensalarissen (personele consumptie)
=   70


Overheidsaankopen 



(netto investeringen en materiële consumptie) 
=   40 +/+

Netto overheidsbestedingen  
  


= 110 (miljard euro)

21d
Netto toegevoegde waarde van bedrijven bedraagt € 231 miljard


Dat zijn alle lonen, huren, pachten, interesten en winsten. Let op ingehouden winst en vennootschapsbelasting (winstbelasting) moet je ook meetellen.


Berekening: 200 + 11 (ingehouden winst) + 20 (directe belasting is ook winst) = 231

21e
De netto toegevoegde waarde (productie) van de overheid bestaat uit de door haar betaalde salarissen.
21f
Het netto nationaal inkomen tegen factorkosten bedraagt 306 miljard. Voor de oplossing van deze vraag is het goed om de module economische kringloop I te raadplegen.


NTW (bedrijven)






= 231


NTW (overheid = salarissen)





=   70


Netto binnenlands nationale inkomen/product (factorkosten)  
= 301



Saldo inkomens buitenland





=     5


Netto nationale inkomen/product (factorkosten)


= 306

 
Of


Lonen en Salarissen



= 200


Overheidssalarissen



=   70


Saldo inkomens buitenland


=     5


Winst:
 - betaald aan belasting

=   20




 - ingehouden



=   11


NNI/NNP (factor)



= 306

21g
NNI/NNP (factor)




= 306


Saldo prijsverhogende belastingen en 



Prijsverlagende subsidies (18 – 5)


=   13 +/+

NNI/NNP (marktprijszen)



= 319


Afschrijvingen

· Overheid





=    3

· Bedrijven  




=  33 +/+

BNI/BNP  (marktpijzen)



= 355 (miljard euro)

22a
De overheid betaalt primaire inkomens aan gezinnen. Zij heeft dus ambtenaren in dienst (productiefactor arbeid). Ook schaft zij goederen aan van bedrijven. Dit blijkt uit de bestedingen die zij bij bedrijven doet. Zij heeft dus ook kapitaalgoederen tot haar beschikking.

22b
Het nationaal inkomen (Y) kun je op twee manieren bepalen. Het is gelijk aan de effectieve vraag en het is gelijk aan de som van de primaire inkomens (loon. Huur, pacht, rente en winst).

De effectieve vraag (EV) bestaat uit de som van alle bestedingen die in een land plaats vinden minus de bestedingen van dat land in het buitenland (import). 

In formule: EV = C + I + O + E – M

Nationaal inkomen voor toetreding

Y = EV = C (15) + I (6) + O (5+6) + E (15) – M(16) = 31 (miljard euro)

Y = som van primaire inkomens = 6 (gezinnen) +25 (bedrijven) = 31 (miljard euro)

Nationaal inkomen na toetreding

Y = EV = 16 + 8 + (5+6) + 20 – 18 =37(miljard euro)

Y = som primaire inkomens = 6 + 31 = 37 (miljard euro)

Conclusie: het primaire inkomen is na toetreding gestegen 6 miljard euro.

22c
Voor toetreding zou het oost-Europese land voor een groter bedrag uit de EU hebben geïmporteerd dan zij naar de EU exporteerden. Na toetreding was het bedrag van de export naar de EU juist groter dan de import uit de EU.

22d
Als veel oost-Europeanen naar het buitenland vertrekken om daar te gaan werken, verdienen zij daar ook primaire inkomen. Zij sturen een deel va de in het buitenland verdiende inkomens terug naar hun familie in eigen land. Je met dus een pijl tekenen van buitenland (beginpunt) naar gezinnen (eindpunt), die weergeeft dat er ook primaire inkomens worden verkregen uit werken in het buitenland. Je schrijft er dus ook “primaire inkomens” bij

22e
Door deze arbeidsmigratie verlaten veel geschoolde werknemers en hun kennis het land, wat op langere termijn nadelig kan zijn voor de kwaliteit en kwantiteit van de productiefactor arbeid in dit land. We gaan er hierbij van uit dat er geen sprake is van remigratie van deze mensen (terugkeer op termijn). Want in dat laatste geval kunnen zij juist de kennis en ervaring in de EU opgedaan, ten goede laten komen aan de eigen economie.

23a
Y = C + I + O + E - M


Y = 0,75Y + 50 + 20 + 70 + 15 - (0,05Y -10)


Y = 0,75Y - 0,05Y + 50 + 20 + 70 + 15 + 10


Y = 0,70Y + 165


0,30Y = 165


Y = 165/0,30 = 550 miljard euro

23b
Y = C + S + B


C 

= 0,75Y + 50


B


= 0,20Y – 30 


S 

= ....................
  +/+


C + S + B 
=        Y


Invullen voor S levert: S = 0,05Y – 20 

23c
(B - O) = begrotingssaldo


B  = 0,2 x 550 - 30  = 80


O 

      = 70  -/-


(B - O)

      = 10 (overschot)

23d
De werkgelegenheid (Av) bedraagt 91⅔ % van 6 miljoen = 5,5 miljoen personen.


De arbeidsproductiviteit (a) berekenen we met onderstaande formule.


a = Y / Av = € 550 miljard / 5,5 miljoen = € 100.000

24a
Met de nationale rekeningen bedoelen we een boekhoudkundige beschrijving van het economische proces, zoals dat zich in een bepaalde periode heeft afgespeeld.


24b

24c
De particuliere besparingen zijn groter dan de particuliere investeringen. De particuliere bedrijven besteden dus niet voldoende. Er is een particulier spaaroverschot (S - I > 0).

24d
De overheid heeft een tekort van 15 (B - O < 0).


B = 55


O = 70


B - O = -15


Dit tekort financiert de overheid door geld te lenen op de kapitaalmarkt, dat beschikbaar is gesteld door particulieren.

24e
Y = C + I + O + (E - M)


Y = NNP

De invloed van het buitenland bestaat uit het saldo op de lopende rekening (E - M).

E = 290

M = 270

E - M = 20


Het buitenland draagt per saldo 20 miljard bij aan het nationale product.

24f
(S – I) + (B – O) = (E – M)  (  (60 – 25) + (55 – 70) = (290 – 270) ( (35) + (-15) = 20


35 – 15 = 20 (klopt)

25a
In land A is de overheidsinvloed op het economische proces het grootst, omdat daar de overheidsuitgaven het grootst zijn. Ook is in land A de marginale belastingquote het hoogst.

25b
(B - O) is het begrotingssaldo.


Land A:


B = 0,4 x 900 - 200 
= € 160 miljard


O 


= € 170 miljard


(B - O) = 160 - 170 
= - € 10 miljard (het begrotingstekort)

25c
Land B:


B = 0,2 x 900 - 155 
= € 25 miljard


O


= € 35 miljard


(B - O) = 25 – 35
= - € 10 miljard (het begrotingstekort is eveneens 10)

25d
Bezwaren van een begrotingstekort zijn:

    -
dat er een opwaartse druk op de rente ontstaat vanwege een stijgende vraag naar kapitaal,

    -
dat er kans op inflatie bestaat vanwege geldschepping door de overheid om de schuld te financieren,

    -
dat de lasten (rente- en aflossingsverplichtingen) naar de toekomst worden verschoven,

    -
dat de staatsschuld blijft stijgen.

25e
a = Y/Av = € 900 mld / 9 mln = 100.000 euro

Yvw = N x a = 10 mln x € 100.000 = € 1.000 miljard


Het evenwichtsinkomen moet met € 100 miljard stijgen


∆Y = 100    en    mp = 1/0,30 = 3 ⅓


25f
100 = 3 1/3 x  ∆O


∆O = 100 / 3⅓ = 30 (miljard euro)



25g
B = 0,4 x 1.000 – 200
= € 200 miljard


O = 170 + 30

= € 200 miljard


(B - O) 


=   0

25h
Door de grote multiplier (3⅓) zal de toename van de overheidsbestedingen leiden tot een sterke stijging van het nationale inkomen. Dankzij de hoge belastingquote (0,4) zal een groot deel van deze inkomensstijging weer in de schatkist terugvloeien.

25i
Stel dat de regering van land B streeft naar volledige werkgelegenheid. De noodzakelijke stijging van 30 miljard van de overheidsbestedingen vergroot het tekort alleen maar.


B = 0,2 x 1.000 - 155 
= € 45 miljard


O = 35 + 30 

= € 65 miljard


(B - O) = 45 - 65 
= - € 20 miljard

26a 
Y = 0,6(Y - 0,1Y) + 58 + 40 + 76 + 265 - 0,5Y - 55



Y = 0,6 x 0,9Y - 0,5Y + 384



Y - 0,54Y + 0,5Y = 384 


   0,96Y = 384 ( Y = 400 (miljard euro).

26b
B = 0,1 x 400 = 40 en O = 76.


(B - O) = -36 (miljard euro).

26c
E = 265 en M = (0,5 x 400) + 55 = 255.


(E - M) = 10 (miljard euro).

26d
S = (Y - B) - C = 0,4(Y - B) -58


S = 0,4(400 - 40) -58 = (0,4 x 360) -58 = 86.


(S - I) + (B - O) = (86 - 40) + (40 - 76) = 10 en dus gelijk aan het uitvoersaldo (E - M).

26e
Netto overheidsbestedingen = overheidscon​sumptie + bruto investeringen overheid ( afschrijvingen over​heid = 68,50 + 9,85 - 2,75 = 75,60 (miljard euro).

26f
Netto investeringen bedrijven = bruto investeringen be​drijven - afschrijvingen bedrijven = 81,45 - 43,55 = 37,9 (miljard euro).

27a
Primair inkomen is beloning uit de inzet van productiefactoren (loon, huur, pacht, rente en winst).

27b
Uit de beloningen van de productiefactoren. Het betreft dus de bedragen:

	140.000 loon
	12.000 pacht/huur
	10.000 rente
	83.000 winst


27c
Gerard heeft aandelen. Hij ontvangt namelijk winst.
27d
AIQ = (140.000 + 0,60 x 80.000) / 245.000 x 100% = 188.000 / 245.000 x 100% = 76,7%

27e
Personele inkomensverdeling

27f

	
	Loon
	Pacht/huur
	Rente
	Winst
	Totaal

	Agnes
	60.000
	
	4.000
	
	64.000

	Piet
	
	
	
	80.000
	80.000

	Truus
	30.000
	12.000
	6.000
	
	48.000

	Gerard
	50.000
	
	
	3.000
	53.000

	Totaal
	140.000
	12.000
	10.000
	83.000
	245.000


Verdeel eerst de inkomenstrekkers in vier gelijke groepen, beginnende met de laagste inkomens.





Inkomen

(    0,     0)
Groep Truus
25%
48
19,6%

(  25,   19,6)

Groep Gerard
25%
53
21,6%

(  50,   41,2)

Groep Agnes
25%
64
26,1%

(  75,   67,3)

Groep Piet
25%
80
32,7%

(100, 100)
Totaal


245
100%

28a
AIQ heeft alleen betrekking op de toegevoegde waarde van bedrijven, terwijl bij de loonquote ook de toegevoegde waarde van de overheid hoort. Bij de AIQ worden de aan ambtenaren betaalde slarissen niet meegerekend. Alleen het arbeidsinkomen in bedrijven telt dan mee.

28b
Hogere winsten stimuleren bedrijven tot het doen van investeringen.

28c
In geen enkel jaar daalde de winst. Alle genoemde percentages zijn immers positief. De winsten blijven dus toenemen.

28d
De winst kan ook gebruikt worden voor extra winstuitkeringen, het vergroten van de reserves, het doen van arbeidsbesparende investeringen of deze kan worden belegd in het buitenland.

28e
Omdat de overige inkomens als loon, huur en pacht op de korte termijn constant zijn, zal een stijging van de arbeidskosten (AIQ) ten koste gaan van de winstgevendheid (WQ).

29a
Onder de tertiaire sector verstaan we de naar winststrevende dienstverlenende bedrijven. Hier zijn dat de sectoren transport en handel/horeca.

29b
Omdat je te maken hebt met twee sectoren die een verschillende netto toegevoegde waarde hebben, kun je de twee groeicijfers niet zomaar bij elkaar optellen en door twee delen. Je zult een gewogen gemiddelde moeten berekenen, waarbij je de grootte van de netto toegevoegde waarde als wegingsfactor gebruikt. 



Berekening: (90,3 x 3% + 38,5 x 5%) / (90,3 + 38,3) = 3,6%


Het gewogen gemiddelde van de groei van de twee sectoren (industrie en transport) bedraagt dus 3,6%.

29c
Arbeidsproductiviteit  =  productie per werknemer. We weten de procentuele groei van de productie (5%) en we weten de procentuele verandering van de werkgelegenheid ((1%). Met behulp van indexcijfers kun je dan de index van de arbeidsproductiviteit berekenen, waarna je daaruit de procentuele verandering kunt bepalen. Berekening:



Index arbeidsproductiviteit = Index productie / Index werkgelegenheid x 100



Index arbeidsproductiviteit = 105 / 99 x 100 = 106,1



De arbeidsproductiviteit is dus met 6,1% gestegen.

29d
Met kapitaalintensiever maken bedoelen we dat de hoeveelheid kapitaal per eenheid arbeid groter wordt.

29e
Manieren om de arbeidsproductiviteit te vergroten zijn:



* meer scholing, waardoor mensen hun taken beter kunnen uitvoeren;



* arbeidsverdeling, waardoor het werk sneller en beter kan worden verricht;



* prestatiebeloning, waardoor mensen worden aangezet beter te presteren.

29f
De arbeidsinkomensquote (AIQ) bereken je door het totale arbeidsinkomen (loonsom) te delen door de toegevoegde waarde.



De toegevoegde waarde is gestegen met 5%.



De totale werkgelegenheid is met 1% gedaald zodat, hoewel de lonen (arbeidsinkomen per persoon) ook met 5% zijn gestegen, de totale loonsom toch is gedaald.



De AIQ is dus gedaald, omdat de teller (loonsom) kleiner is geworden.



AIQ = Loonsom / Toegevoegde waarde

30a
De gekochte kapitaalgoederen moeten eerst in het bedrijf worden geïnstalleerd voordat de investering zijn vruchten afwerpt.
30b
Bezuinigingen op de overheidsuitgaven hebben een negatief effect op de effectieve vraag omdat de overheid dan minder subsidies, lonen of uitkeringen verstrekt. Daardoor ontvangen de gezinnen en de bedrijven minder inkomen.

30c
Door belastingverhoging

30d
De overdrachtsuitgaven zijn geen uitgaven aan goede​ren en diensten. Het zijn de uitkeringen en subsidies aan gezinnen en bedrijven. Je vindt ze dan ook geheel of gedeeltelijk terug in de consump​tieve uitgaven van de gezinnen en in de investeringen van de bedrijven en mag ze er daar​om niet nog eens apart bijtellen.

30e
1  Personele overheidsconsumptie.


2  Materiële overheidsconsumptie.


3  Overdrachtsuitgaven.


4  Overheidsinvesteringen.

31a
Gebruik de vergelijking EV = C + I + O + E - M


Invullen leidt tot: 245 miljard = 150 + 50 + 40 + 75 – 70 =  

31b
Het nationaal product is ook 245 miljard euro
31c   
De bezettingsgraad = (€  245 miljard / € 260 miljard) ( 100% = 94,2%
31d
Ja. De bestedingen zijn kleiner dan de productiecapaci​teit. Dat noem je onderbesteding.

31e
In dat geval stijgt de effectieve vraag tot € 275 miljard. Dat is € 15 miljard hoger dan de 


capaciteit. Dat leidt waarschijnlijk tot bestedingsinflatie.

32
Vetgedrukt is gegeven.


NBP (f)


 P(B−P(S +


NBP (m)


183 – 10 = 173 (c)


Saldo Ybl +

10


NNP (m)


= 208 – 25 = 183 (b)


A

+

25


BNP (m)


208


BBP(m) = BNP (m) – saldo Ybl = 208 – 10 = 198 (a)

33
Gegeven.


BNP(f) = 300


P(B−P(S = 12


Saldo Ybl = 15

a
BNP(m)  = 300 + 12 = 312

b
BBP(f) = BNP(f) – Saldo Ybl = 300 – 15 = 285

c
BBP(m) = BNP(m) – Saldo Ybl = 312 – 15 = 297

34a
In de economische theorie verstaan we onder sparen het niet-consumeren van het inkomen.

34b
De(gemiddelde) spaarquote bereken je door de grootte van de nationale besparingen te delen door het nationaal inkomen. Een daling van de spaarquote betekent dus dat een groterdeel van het nationaal inkomen wordt geconsumeerd. Daardoor stijgt de effectieve vraag en daarmee ook weer het nationale inkomen.

34c
Om economische groei mogelijk te maken zal de kapitaalgoederenvoorraad moeten worden vergroot. Bedrijven zullen daartoe moeten investeren. Deze investeringen worden voor een belangrijk deel gefinancierd door de gezinsbesparingen (= aanbod van productiefactor kapitaal). Wanneer de besparingen dalen wordt het moeilijker deze noodzakelijke investeringen te realiseren.

34d
Bij toenemende inflatie, en daarmee waardedaling van het geld, wordt sparen minder aantrekkelijk. Het wordt dan aantrekkelijker om nu reeds te kopen en daarmee de prijsstijgingen voor te zijn.

35a

Een renteverlaging leidt op twee manieren tot een hogere gezinsconsumptie.

   a)

De lagere rente maakt consumptief krediet goedkoper, waardoor mensen eerder geld lenen voor de aanschaf van duurdere consumptiegoederen.

   b) 
Een lagere rente maakt sparen minder aantrekkelijk. 



Consumenten besteden daarom meer geld aan consumptiegoederen.



Een van beide antwoorden is voldoende.

46b

Gezinnen en bedrijven laten zich bij hun aankopen leiden door de hoogte van de prijzen (marktmechanisme). Een renteverandering maakt goederen die zij met geleend geld kopen duurder of goedkoper. De vraag daarnaar zal dus ook veranderen. Bij de overheid daarentegen bepaalt het budgetmechanisme welke goederen worden aangeschaft. 



De overheidsbestedingen zijn om die reden minder rentegevoelig.



Een andere bestedingscategorie die je mag noemen is de export. De export hangt af van de situatie in het buitenland. De conjunctuur en de rente in het buitenland bepaalt het koop-gedrag daar en dus wat wij aan hen kunnen afzetten (exporteren).

35c

De bestedingsimpuls van € 132 miljard doet de effectieve vraag met hetzelfde bedrag toenemen. In dat jaar stijgt daardoor het nationaal inkomen (nationaal product) van Japan ook met € 132 miljard. 



De consumenten zullen een groot van deze extra verdiende ( 132 miljard het komende jaar weer opnieuw consumeren. Het gevolg is dat hierdoor de effectieve vraag en dus het inkomen verder stijgen (multipliereffect). Schematisch ziet dat er zo uit:



O((  EV(( Y((  C((  EV((  Y(( C(( EV(( Y(( C( enz.

36a
NNP(f) = 236,7 + 148,3 + 54,4 = 439,4 miljard euro

36b
BNP(m) = NNP(f) + A + (P-Su) = 439,4 + 61,2 + 56,1 = 556,7 miljard euro

36c
Nominale stijging looninkomen bedrijven = 246,8 – 236,7 = 10,1 miljard.


Dat is een stijging met 4,3%.

36d
Voor de reële stijging vergelijk je de cijfers van 2003 en 2002 allebei in prijzen van 2002.


Dan bedraagt de stijging 237,2 – 236,7 = 0,5 miljard euro.


Dat is een stijging met 0,02%.
37a

De reële stijging van het NNP kun je berekenen door de nominale stijging van het NNP te vergelijken met de stijging van het prijspeil. Bij deze berekening moet je gebruik maken van de indexcijfertechniek.




Eerst bereken je het indexcijfer van de nominale stijging. Daarna kun je het indexcijfer van de reële stijging berekenen. Daaruit kun je de procentuele reële stijging bepalen.

1) Index Nominale stijging NNP: 520 / 500 x 100 = 104

2) Index reële stijging 104/102 x 100 = 101,96

3) De reële stijging bedraagt dus 1,96%

37b

Het reële inkomen per hoofd kun je bepalen door de ontwikkeling van het reële NNP te vergelijken met de ontwikkeling van de bevolkingsgrootte. Ook nu moet je weer met indexcijfers werken.




Het reële NNP per hoofd van de bevolking is met 1,45% gestegen.




Berekening: 101,96 / 100,5 x 100 = 101,45




De stijging van het reële NNP per hoofd is dus 1,45% (101,45 ( 100).

37c

Andere voorbeelden van productie die niet meetellen bij de berekening van het nationale product zijn:




* doe-het-zelf-activiteiten;




* huishoudelijk werk;




* vrijwilligerswerk.

37d

Deze productie wordt niet meegeteld, omdat er geen geregistreerde geldstroom tegenover staat. Je zou ook kunnen zeggen dat deze activiteiten buiten de waarneming van de belastingdienst liggen.

37e

Het enge welvaartsbegrip is meetbaar. Het betreft dus meetbare welvaart zoals de koopkracht. Bij het ruime welvaartsbegrip worden ook gevoelens betrokken. Je zou dan kunnen spreken over welzijn.




Dijkverbetering leidt tot meer bestedingen bij het bedrijfsleven en dus tot een grotere productie. Ook levert dit werk natuurlijk veel extra werkgelegenheid op. Dat verhoogt de koopkracht van veel gezinnen.

37f

Als gevolg van de dijkverbetering kunnen natuurgebieden verloren gaan. Dat negatieve externe effect tast voor velen de kwaliteit van het leven aan. De kwaliteit van het leven is meer dan de meetbare welvaart van dat leven. Het ruime welvaartsbegrip kan dus afnemen door de dijkverbetering.

38a
Een stijging van de breuk ap/apc wil zeggen dat de binnenlandse arbeidsproductiviteit in het land meer stijgt dan die van de concurrenten op de wereldmarkt. De productie per werknemer in dat land stijgt dan relatief meer dan in die andere landen. Het gevolg daarvan kan zijn dat in het land de loonkosten per product meer dalen of minder stijgen dan in de andere landen.  De concurrentiepositie van het land verbetert en daardoor stijgt de exportwaarde.

38b
Op dit moment kun je de situatie met betrekking tot de betalingsbalans, de overheidsbegroting en de werkgelegenheid berekenen. Over de groeidoelstelling (3) valt in verband met gebrek aan gegevens niets te zeggen. We hebben hier immers te maken met een statisch model, dat wil zeggen een momentopname.


Betalingsbalanssituatie E − M:

 
E = 100/100 x 280 − 0,4 x 687,5 = 5,00 miljard geldeenheden. Deze doelstelling (1) is niet gerealiseerd


Begrotingssaldo


O − B = 175 − 0,25 x 687,5 = 3,125 miljard geldeenheden.


Dat is 0,5% van het 687,5 en daarmee is doelstelling (2) wel gerealiseerd.

Werkloosheid

U = Aa − Av = 7 − 687,5/100 = 0,125 (miljoen). Dit is 1,8% van 7 miljoen. Doelstelling (4) is dus ook gerealiseerd.

38c
Eerst vul je de formule in.


Oude situatie: Ye = 1,25(20 + 75 + 175 + 100/100 x 280) = 1,25 x  550 = 687,5


Nieuwe situatie: Ye = 1,25(20 + 75 + 175 + 100/110 x 280) = 1,25 x 524,55 = 655,68


Het evenwichtsinkomen is gedaald met 31,82 (miljard geldeenheden).


Deze daling kost 31,82 (miljard) / 100 (duizend) = 0,3182 (miljoen) banen. Met dat aantal stijgt de werkloosheid.

38d
Om uit te rekenen welk investeringsbedrag (∆Io) nodig is, gebruik je de volgende formule: ∆Y = 1,25 x ∆ Io


∆Y = 31,82 miljard.


∆ Io = 31,82 (miljard) / 1,25 = 25,456 (miljard geldeenheden) .

38e
De overheid zou twee doelstellingen kunnen noemen, die in gevaar komen als zij een stimulerend beleid gaat voeren. In de eerste plaats zal haar eigen begroting verslechteren. Deze voldoet nu nog aan de doelstelling, maar dat kan veranderen als zij meer gaat uitgeven of minder belasting gaat heffen, want ook dit laatste werkt natuurlijk stimulerend op de economie.

De tweede reden is, dat de lopende rekening nog verder verslechtert. Deze voldeed al niet aan de doelstelling, maar door een stimulerend beleid stijgt het nationaal inkomen en daarmee ook de import. Immers M = 0,4Y. 

38f
De langere arbeidsduur doet de binnenlandse arbeidsproductiviteit stijgen. Dat is gunstig voor de concurrentiepositie van het land en dus ook voor haar exportwaarde. Schematisch: ap↑ → E↑ → EV↑ → Y↑ → Av↑

Een hogere arbeidsproductiviteit betekent ook dat hetzelfde resultaat met minder werknemers kan worden verkregen. Een aantal mensen kan daardoor hun baan kwijtraken. Immers Av = Y / ap.

39a
Een verlaging van de autonome belasting heeft invloed op de koopkracht van de gezinnen. Een stijging van het besteedbaar inkomen (Y-B) heeft een hogere nationale consumptie tot gevolg: C = 0,75(Y-B) + 33. Dat leidt weer tot een hogere EV (EV = C+I+O) en dus een hoger nationaal inkomen (EV=Y). Een hoger inkomen heeft echter een hogere belastingopbrengst tot gevolg (B=0,2Y + 12).



Blijkbaar heeft het instellen van een lagere autonome belasting een zogenaamd inverdieneffect voor de overheid. Om de totale belastingopbrengst met € 4 miljard te verlagen is daarom een nog grotere verlaging van de autonome belastingen nodig.
39b
Multiplier autonome overheidsbestedingen = 10 / 4 = 2,5 
(365-355)/(83-79)


Multiplier autonome belastingen = 12/-6,4 = -1,9

(367-355)/(12-5,6)

In de tabel bij de lastenverlichting blijkt dat de autonome belasting met € 6,4 miljard is verlaagd (12 - 5,6). Uit dezelfde tabel bij de overheidsbestedingen blijkt dat die met € 4 miljard zijn verhoogd (83-79). Vergelijk deze veranderingen met de inkomensverandering die ze teweeg hebben gebracht.


De absolute waarde van de multiplier van de autonome overheidsbestedingen is groter dan die van de autonome belastingen.

39c
Belangrijk gegeven is dat arbeid knelpuntsfactor is. Dat betekent dat de productiecapaciteit kan stijgen, naarmate werkgevers meer arbeid inschakelen of naarmate de productiviteit van de werknemers stijgt. Stel de oorspronkelijke productiecapaciteit op € 100 miljard. Bij een bezettingsgraad van 97,5% bedraagt de effectieve vraag dan € 97,5 miljard. De effectieve vraag en daarmee de feitelijke productie stijgt als gevolg van de lastenverlichting met 3,38%.


Stijging EV = (367-355) / 355 x 100% = 3,38%


De productiecapaciteit stijgt met 1%. Dat komt door de stijging van het arbeidsaanbod. Arbeid was immers knelpuntsfactor.

	Jaar
	Productiecapaciteit
	Effectieve vraag

	2001
	€ 100 miljard
	€ 97,5 miljard

	2002
	€ 101 miljard
	1,0338 x € 97,5 miljard = € 100,8 miljard




De bezettingsgraad in 2002 bedraagt dan 99,8%.


Bezettingsgraad = 100,8 / 101 x 100%  = 99,8%
39d
De econoom is bang voor bestedingsinflatie. Vergelijk de stijging van de effectieve vraag in beide situaties met de ontwikkeling van de productiecapaciteit, die je dan aantreft.



Lastenverlichting: de effectieve vraag stijgt met € 12 miljard, terwijl de productiecapaciteit maar met 1% stijgt. Dit laatste als gevolg van een stijging van het arbeidsaanbod.



Overheidsinvestering: de effectieve vraag stijgt maar met € 10 miljard, terwijl de productiecapaciteit zelfs met 2% groeit. Immers het zelfde arbeidsaanbod produceert 2% meer als gevolg van de toegenomen arbeidsproductiviteit.



De investeringsmaatregel heeft de laagste kans op bestedingsinflatie. De effectieve vraag stijgt namelijk het minst, terwijl de capaciteit juist het meeste stijgt.

40a
Je kunt bij deze vraag zowel de hoogte van het BBP als dat van de nationale bestedingen gebruiken. Vergelijk de waarde daarvan voor 2006 in prijzen van 2006 met de waarde daarvan in prijzen van 2002. Het verschil tussen beide cijfers is ontstaan door de inflatie.



BBP (2006 in prijzen van 2002) = ( 495 miljard



BBP (2006 in prijzen van 2006) = ( 546 miljard



Bij een inflatie van 2,5% per jaar moet 495 x 1,0254 gelijk zijn aan 546. En dat klopt inderdaad.

40b
Geïmporteerde inflatie ontstaat als de ingevoerde producten zelf duurder worden of wanneer je door een koerswijziging er meer van je eigen valuta voor moet betalen. In beide gevallen uit dat zich waarschijnlijk in hogere uitgaven voor de invoer van goederen en diensten.



Dat nu is niet het geval. De invoer van 2006 is in prijzen van 2006 zelfs lager dan in prijzen van 2002. De in 2006 ingevoerde goederen en diensten zijn blijkbaar zelfs goedkoper dan ze in 2002 waren.

40c
Het saldo op de lopende rekening kun je het beste met behulp van een overzichtelijk schema van uitgaven en ontvangsten berekenen. De lopende rekening bestaat uit goederen-, diensten- en inkomensrekening (inclusief inkomensoverdrachten). Let er op dat je de juiste getallen neemt, dus die van 2006 in prijzen van 2006.

	
	Ontvangsten
	Uitgaven
	Saldo

	Goederenrekening
	352
	324
	28

	Dienstenrekening
	
	
	

	Inkomensrekening
	69
	66
	3

	Inkomensoverdrachten
	7
	11
	- 4

	LOPENDE REKENING
	428
	401
	27


40d
Je moet weten wat economen onder het nationaal spaarsaldo verstaan. Er zijn twee mogelijkheden:

   1. 
Nationaal spaarsaldo (NS) = (S ( I) + (B ( O), dus de som van particulier spaarsaldo en begrotingssaldo van de overheid.

   2. 
Nationaal spaarsaldo is het verschil tussen het BBP en de nationale bestedingen.



Voor deze opgave gebruiken we de tweede omschrijving.



NS (2002) = 448 ( 427 = 21 (miljard euro)



NS (2006) = 546 ( 518 = 28 (miljard euro)



Dit is een toename van het NS met 33,3% 



Het BBP zelf groeide van 448 naar 546. Dit is een stijging van 21,9%.



Het nationaal spaarsaldo groeide sterker dan het BBP. De opmerking van de criticus over het (spaarzaam volkje( is dus juist.

41a
Rente is een kostenpost voor bedrijven. Een stijging van de kapitaalmarktrente maakt lenen duurder, waardoor de investeringen door bedrijven naar verwachting zullen dalen. Vandaar het negatieve verband. Een hogere rente kan bedrijven trouwens ook doen besluiten om de winsten niet opnieuw te investeren of te reserveren, maar juist te beleggen om daar dan op een veilige risicomijdende wijze extra rente-inkomsten mee te verdienen.

41b
Vergelijk in beide voorstellen de verandering van de consumptieve bestedingen met die van de investeringen. De belastingverhoging op arbeidsinkomen (voorstel 2) leidt via vergelijking (1) tot een sterke daling van de consumptie met € 194 - € 162 = € 32 (miljard). Daar staat dan wel tegenover dat het begrotingstekort daalt en daarmee de rente eveneens (8), wat weer tot een stijging van de investeringen leidt (9) met € 61 - € 56 = € 5 (miljard). Maar de EV daalt per saldo wel met € 27 miljard.

Berekening: 32 – 5 = 27 en dat komt overeen met de gegevens in de tabel (380 – 353 = 27).

41c
Bij voorstel 1 (verhoging belasting op overige primaire inkomens) zal de consumptieve vraag juist met € 3 miljard toenemen (1), terwijl ook nog eens de investeringen met € 10 miljard stijgen (via (8) en (9), zodat per saldo de effectieve vraag en het nationale inkomen met € 13 miljard stijgen.


De investeringen (9) hangen af van de hoogte van de overige primaire inkomens (Y2) en van de rente. Die laatste is in beide voorstellen nagenoeg gelijk. Het antwoord moet dus te maken hebben met Y2.
Omdat Y = Y1 + Y2 en Y1 = 0,70Y maakt Y2 altijd 30% uit van het totale nationale inkomen (Y). Omdat met voorstel 1 het nationale inkomen stijgt, zal ook Y2 stijgen en dus ook de investeringen (I). Bij voorstel 2 daalt het nationale inkomen en daarmee dus ook Y2. Dit heeft een verlagend effect op de totale investeringen.

41d
De regering had twee doelstellingen, namelijk het verhogen van het nationaal inkomen en het wegwerken van het tekort op de overheidsbegroting. Alleen voorstel 1 leidt tot een verhoging van het nationale inkomen. Beide voorstellen werken het tekort op de overheidsbegroting weg. De overheidsbestedingen blijven € 130 miljard, maar de belastingopbrengst stijgt tot € 135 miljard bij voorstel 1 en tot € 136 miljard bij voorstel 2. Beide doelen tegelijkertijd kan de overheid alleen realiseren met voorstel 1.

42a
Na een economische schok is het vertrouwen van consumenten en producenten aanzienlijk gedaald. Consumenten zullen meer geld opzij leggen vanwege een meer onzekere toekomst. De lagere bestedingen veroorzaken de dalende marginale consumptiequote. Bij bedrijven zijn het de afnemende winstverwachtingen die de autonome particuliere bestedingen hebben doen afnemen.

42b
De multiplier geeft aan in welke mate consumenten een toename van het nationale inkomen opnieuw consumeren. Een deel van dat toegenomen inkomen “lekt weg” in de vorm van belastingbetaling, een stijging van de import en een toename van de particuliere besparingen. Je spreekt dan over respectievelijk het belastinglek, het importlek en het spaarlek. De economische schok doet het spaarlek vergroten. Mensen gaan dan immers een groter deel van hun inkomen sparen/oppotten. Vandaar dat de multiplier in variant 1, wanneer de overheid niet ingrijpt, kleiner is dan in de oorspronkelijke situatie.

42c
Bij het evenwichtsinkomen geldt EV = Y

EV = C + I + O + E – M
EV = 0,75(Y – 0,3Y) + 20 + 30 + 150 + 200 – 0,41Y
Y =  0,75(Y – 0,3Y) + 20 + 30 + 150 + 200 – 0,41Y

Uitwerking van deze vergelijking levert:

0,885Y = 400  ( Ye = € 452 miljard 

Een andere manier is met behulp van de evenwichtsvergelijking, hoewel die eigenlijk op hetzelfde neerkomt. Evenwichtsinkomen Ye) = multiplier (k) x som van de autonome bestedingen Σ (o)

Ye = k x Σ (o) 

Ye= 1,13 x 400 = € 452 miljard
42d
In de oorspronkelijke situatie waren de uitgaven en de ontvangsten van de overheid aan elkaar gelijk. Bij variant 2 zijn de autonome uitgaven van de overheid € 20 miljard hoger. De autonome particuliere investeringen zijn ook hoger en wel € 3 miljard. Omdat het nationale inkomen stijgt, ontvangt de overheid ook meer belasting (inverdieneffect).

De totale autonome bestedingen stijgen dus met € 23 miljard. Het nationale inkomen stijgt daardoor met € 26 miljard tot € 478 miljard.

Berekening: ∆Ye = k x (∆Oo + ∆Io)  ( ∆Ye = 1,13 x 23 = € 26 miljard

Ye = Yo +  ∆Ye = € 452 miljard + € 26 miljard = € 478 miljard

B = 0,3 x 478 = € 143,4

Begrotingstekort B - O =  € 143,4 miljard - € 170 miljard = - € 26,6 miljard.

Voor de minister is deze variant dus niet aanvaardbaar. Het tekort is hoger dan de maximale € 20 miljard.

42e
De op lange termijn nadelige effecten zijn het gevolg van het ontstane overheidstekort (begrotingstekort).

Je kunt daarbij denken aan:

1 Het tekort van de overheid kan op den duur aanleiding zijn voor een belastingverhoging. Daardoor daalt het besteedbare inkomen van particulieren en dat heeft dan een remmende invloed op de economie.

2 Het tekort kan op termijn aanleiding zijn voor extra bezuinigingen, wat ook een remmende invloed heeft op de economie.

3 Het tekort kan de vraag naar kapitaal op de kapitaalmarkt door de overheid doen toenemen. Een algemene rentestijging is dan niet ondenkbaar. Daardoor zullen de particuliere bestedingen dan weer afnemen (consumptie en investeringen). Ook dat heeft op termijn een remmende invloed op de economie.

43a 
Het Centraal Planbureau.

43b 
In het Centraal Economisch Plan.

43c
Het zijn prognoses.

43d
Om de nominale ontwikkeling, want de cijfers zijn niet gecorrigeerd voor prijsveranderingen.

43e
Ja. In prijzen van 2003 (dus exclusief de verandering van het uitvoerprijspeil) is de verwachte uit​voer van goe​deren en diensten volgens de tabel in 2004 hoger dan de verwachte uit​voer in 2003.

43f
[(€ 785​,9 mld - € 773,3 mld) / € 773,3 mld] x 100% = = 1,6%.

43g
Ja. Uit de tabel blijkt dat de particuliere consumptie in 2004 in prijzen van 2003 hoger is dan diezelfde con​sumptie van 2004 in prijzen van 2003. Dat kan alleen veroorzaakt worden door hogere prijzen van consump​tie​goederen.

43h
Saldo lopende rekening is uitvoersaldo (goederen en diensten) plus saldo primaire inkomens en inkomens​overdrachten uit/aan het buitenland.


(€ 443,05 mld - € 388,50 mld) + (€ 78 mld - € 72 mld) + (€ 9,70 mld - € 21,75 mld) = € 48,50 miljard.

43i
NNImp = BBPmp - afschrijvingen + saldo primaire inko​mens uit/aan het bui​ten​land (

NNImp = € 785,90 mld - € 86,00 mld + € 6,00 mld)


= € 705,90 miljard.

44a
Om de primaire inkomensverdeling. Er vindt in dit model geen inkomensoverheveling plaats via belasting- en premieheffing.

44b
Bijvoorbeeld:

· In groep 4 zitten de mensen met de hoogste inko​mens, die van een inkomenstoename weinig zullen consu​meren zodat de marginale consumptiequote in ver​houding klein is.

· In groep 1 zitten de mensen met lagere inkomens die nog veel onvervulde consumptieve behoeften heb​ben en daarom van een inkomenstoename relatief veel zullen consumeren.

44c
Y1 + Y2 = 0,2Y.


Y1 + 3Y1 = 0,2Y ( Y1 = 0,05Y.


Y2 = 3Y1 ( Y2 = 0,15Y.


Y2 = 0,15 ( 500 = 75 (miljard euro).

44d
Er wordt inkomen overgeheveld van de hoogste inko​mensgroep naar de laagste. De laagste inkomens​groep consumeert daarvan een groter deel dan de hoogste inkomensgroep zodat de effectieve vraag stijgt.

44e
Bijvoorbeeld:

· Grotere inkomensverschillen kunnen een prikkel vormen tot extra prestatie omdat extra inspannin​gen eerder leiden tot extra inkomen.

· Grotere inkomensverschillen kunnen leiden tot da​ling van de lonen aan de onderkant van (het loon​ge​bouw( zodat de arbeidskosten dalen waardoor in​ves​teringen eerder rendabel zijn.

· Grotere inkomensverschillen kunnen betekenen dat de hogere inkomens stijgen zodat de nationale be​sparingen toenemen en er meer geld voor inves​te​ringen beschikbaar komt.

45a
Y = 0,6(Y ( 0,1Y) + 58 + 40 + 76 + 265 ( 0,5Y ( 55


( Y = 0,6 x 0,9Y ( 0,5Y + 384


( Y ( 0,54Y + 0,5Y = 384 ( 

0,96Y = 384 ( Y = 400 (miljard euro).

45b
B = 0,1 x 400 = 40 en O = 76.


(  (B ( O) = -36 (miljard euro).

45c
E = 265 en M = (0,5 x 400) + 55 = 255.


( (E ( M) = 10 (miljard euro).

45d
S = (Y ( B) ( C = 0,4(Y ( B) ( 58


( S = 0,4(400 ( 40) ( 58 = (0,4 x 360) ( 58 = 86.


( (S ( I) + (B ( O) = (86 ( 40) + (40 ( 76) = 10 en dus gelijk aan het uitvoersaldo (E ( M).

45e
Netto overheidsbestedingen = overheidscon​sumptie + bruto investeringen overheid ( afschrijvingen over​heid = 68,50 + 9,85 ( 2,75 = 75,60 (miljard euro).

45f
Netto investeringen bedrijven = bruto investeringen be​drijven ( afschrijvingen bedrijven = 81,45 ( 43,55 = 37,9 (miljard euro).

46a
C = 0,5 x [580 ( (0,25 x 580) ( (0,15 x 580)] + 40 = 214 (miljard euro)


Ig = (0,3 x 214) + 30 = 94,2 (miljard euro)


Id = (0,2 x 214) + 50 = 92,8 (miljard euro)


( I = 187 (miljard euro)

46b
In de goederensector. Door het instellen van een auto​no​me milieuheffing neemt de consumptie af en de margina​le investeringsquote is in de goederensector groter dan in de dienstensector.

46c
De opbrengst van de heffingen neemt toe als de beste​din​gen toenemen. Toenemende bestedingen gaan ge​paard met een hoger nationaal product.

46d
Een verhoging van de overheidsbestedin​gen leidt recht​streeks tot een toename van het nationaal inkomen, terwijl een verho​ging van de milieuheffingen via de con​sumptie loopt, waardoor de daling van het nationale inko​men wordt afgezwakt.

46e
Door de investeringsimpuls stijgt het nationaal inkomen met (1 / 0,55) x €  6,6 miljard = € 12 miljard.


 Door de stijging van de autonome milieuheffing Ho daalt het nationale inkomen met (0,75/0,55) x €  6,6 miljard = €  9 miljard.


Per saldo stijgt Ye met €  3 miljard.


Door de stijging van het nationaal inko​men neemt de werkgelegenheid toe, zodat de conjunctuurwerkloosheid daalt.

46f
De extra overheidsbestedingen worden geheel gefinan​cierd uit de extra heffingen en via het hogere even​wichts​inkomen ont​staan inverdieneffecten.

46g
Bijvoorbeeld:

· Het model is een vraagmodel en mi​lieubeleid kan de economische ontwik​keling ook via de aanbod​zij​de beïnvloe​den.

· In het model is het buitenland niet opgenomen en de internationale con​currentiepositie kan door de hoge​re milieuheffingen verslechteren.

· Het milieu is niet expliciet in het model opgenomen zodat de invloed van meer of minder productie op het milieu niet rechtstreeks te beoordelen is.

47a
In het model zijn grootheden opgenomen die gelden voor een heel land.

47b
Bij inkomensevenwicht geldt:


B = (0,4  x 518) + 5 = 212,2 (miljard gulden).


R = [-0,005 x (212,2 ( 215)] + 0,05 = 0,064.


C = 0,8 x (518 ( 212,5) ( (15 x 0,064) = 258,68 (mil​jard gulden).

47c
Als Bo ↓ ( (B ( O) ↓ ( R ↑ ( C ↓ en I ↓.


Ook geldt: als Bo ↓ ( (Y ( B) ↑( C ↑.


Het positieve effect op C van de belastingverlaging is kennelijk belangrijker dan het nega​tieve effect van de rente​stijging.

47d
Door een belastingverlaging stijgt het besteedbaar inkomen van de gezinnen, die daardoor meer gaan consumeren. Dit betekent gunstiger afzetverwachtingen voor bedrijven, die daarin aanleiding kunnen zien hun productiecapaciteit te vergroten door (uitbreidings)inves​teringen.

47e
ΔBo = -5 ( ΔYe = -0,5 x -5 = 2,5 (miljard gulden).


ΔIo = 6,5 ( ΔYe = 4 x 6,5 = 26 (miljard gulden).


ΔYe (totaal) = 2,5 + 26 = 28,5 (miljard gulden)


( Ye wordt 518 + 28,5 = 546,5 (miljard gulden)


( (B ( O) = (0,4 x 546,5) ( 215 = 3,6 (miljard gulden).

47f
Ro ↑ ( R ↑ ( C ↓ en I ↓ ( EV ↓ ( Y ↓ ( B ↓ 


( (B ( O) ↓ ( R↑, zodat de rente uiteindelijk met meer dan 0,01 stijgt.

47g
Een renteverhoging kan leiden tot meer vraag naar en minder aanbod van de munt van het betreffende land, en daarmee tot een koersstijging van die munt. Hierdoor kan de export van dat land afnemen en de import toe​nemen, waardoor de effectieve vraag wordt afgeremd.

48a
Een voorbeeld van een juiste berekening is: 

• Y* = 0,25 × 2.156 = 539 → het evenwichtsinkomen is lager dan Y* → doelstelling 1 niet gehaald 

• (E − M) = 116 − (14 × 0,96) – (0,2 × 514) − (10 × 0,96) = −9,84 → doelstelling 2 niet gehaald 

48b
Nee, een voorbeeld van een juiste verklaring is een verklaring waaruit blijkt dat de overheidsbestedingen enerzijds zouden moeten stijgen om doelstelling 1 te realiseren, omdat er sprake is van onderbesteding, terwijl anderzijds de overheidsbestedingen zouden moeten dalen om doelstelling 2 te realiseren, omdat een lagere effectieve vraag zou leiden tot een lager nationaal inkomen hetgeen de import verlaagt 

48c
Nee, een voorbeeld van een juiste berekening is: 

• Y moet stijgen met 539 − 514 = 25 → O moet stijgen met 251,5625 = 16 

• (O − B) = 112 + 16 − (0,2 x 539) = 20,2 

• 20,2539 x 100% = 3,75% 

48d
Een voorbeeld van een juiste berekening is: 

• E = M bij Y = 539 → 116 – 14D = 0,2 x 539 + 10D → 8,2 = 24D → D = 0,34167 

• de koers van de euro zou dan moeten dalen met 0,96 / 0,341670,96- x 100% = 64,4% 

49a
De directe belastingontvangsten zullen toenemen. Men wordt immers voor een hoger belastbaar inkomen aangeslagen, omdat rente-aftrek vervalt.

De indirecte belastingontvangsten zullen afnemen omdat mensen minder (op krediet) zullen kopen (BTW-opbrengsten zullen dalen).

49b
Men kan een bepaald bedrag aan rente op consumptief krediet niet meer als aftrekpost opvoeren. Het belastbare inkomen stijgt hierdoor, waardoor het te betalen belastingbedrag stijgt en dus het besteedbaar inkomen daalt. Deze daling van het besteedbare inkomen is groter naarmate het belastbaar inkomen in een hogere belastingschijf valt. Verschillen in besteedbare inkomens van de mensen met hogere inkomens ten opzichte van de mensen met lagere inkomens worden hierdoor iets verkleind.

49c
O =


= 105

B = 0,15 x 600 + 10

= 100

tekort van 5 miljard geldeenheden.

49d
E =


= 260

M = 0,125 x 600 + 170 

= 245

overschot van 15 miljard geldeenheden.

49e
Invullen van S = Y - C - B leidt tot:

S= 600 - 0,5 x (600 - 100) - 110 - 100 = 140


I = 120
'

particuliere spaarsaldo = S - I = 20 miljard geldeenheden (overschot) of

via het invullen van (S - I) + (B - 0) = E - M

(S - I) + (- 5) = 15 waaruit volgt S - I = 20 miljard geldeenheden.

49f
 Het afschaffen van de rente-aftrek leidt tot een hogere opbrengst van de inkomensafhankelijke belastingen en tot een daling van de indirecte belastingopbrengsten (zoals BTW).

49g
Y=C+I+O+E-M

Y = 0,5(Y-0,16Y-8) + 110 + 120 + 105 + 260 - 0,125Y - 170

Y = 0,295Y + 421

Y = 597,16 = afgerond 597 miljard geldeenheden.

Een verandering van 600 - 597 = 3 miljard geldeenheden.

of

Y is te bepalen via Y = multiplier x autonome bestedingen.

De multiplier is te bepalen via

1 / 1 - c + cb + m

1 / 1 - 0,5 + 0,5.0,16 + 0,125


1 / 0,705 
.

De autonome bestedingen veranderen met 0,5 x (10 - 8) = + 1 en worden 420 + 1 = 421. 
Y = 1 / 705 x 421 = 597,16 = afgerond 597 miljard geldeenheden. 
Een verandering van 600 - 597 = 3 miljard eenheden.

49h
B wordt 0,16 x 597,16 + 8 = 103,5

O blijft 105

Tekort wordt 1,5 miljard geldeenheden. Het begrotingstekort gaat omlaag.

49i
Ja. Het nationale inkomen is gedaald, en de particuliere consumptie is afgenomen: 

- De omzet van de garagehouders zal verder dalen.

- De werkgelegenheid in de autobranche zal (ook gelet op de daling van Y) afnemen.

50a
Secundaire sector.

50b
Productiecapaciteit 100/80 x 90 = € 112,5 miljard.

50c

Arbeidsproductiviteit = € 90 mld. / 900.000 arbeidsjaren = € 100.000,- per arbeidsjaar.
.

50d

Arbeidsproductiviteit is gestegen omdat er (voor € 2 miljard) meer is geproduceerd met inschakeling van (16.000) minder arbeidsjaren (werknemers). Zonder juiste motivering geen punten toekennen.

50e
In het algemeen werkt de industrie kapitaalintensiever dan de andere sectoren in de economie omdat bij industriële activiteiten de arbeid zich makkelijker door kapitaal laat vervangen, (automatisering e.d.) met als gevolg een hogere arbeidsproductiviteit.

50f
Conjunctuurwerkloosheid:


(112,5 mld. - 90 mld) / 100.000 = 225.000 arbeidsjaren.

50g
Marginale consumptiequote:


(360-348) / (520-505) = 12/15 = 0,8

50h
Y = EV = C + I + 0 + E - M

Y = 0,8Y - 56 + 36 + 96 + 325 - (0,8Y - 144)

Y = - 56 + 36 + 96 + 325 + 144

Y = 545.

50i
Het reëel nationaal product/inkomen in 2005 is gestegen doordat de nominale groei
(€ 545 mrd./ € 520 mrd.) x 100 = 104,8  ( +4,8% groter is dan de inflatie (reële groei = 4,8% - 2,5% = 2,3 procentpunten).
Beter is: 104,8 / 102,5 x 100 = 102,3
51a
Er is structuurwerkloosheid, hetgeen wil zeggen dat ook bij volledige bezetting van de kapitaalgoederenvoorraad een deel van de beroepsbevolking overbodig is: de productiefactor kapitaal is de knelpuntsfactor.

51b
In 2005 was de kapitaalproductiviteit € 2.700 / € 3.000 = 0,9.


In 2006 was de kapitaalproductiviteit € 2.783/ € 3.025 = 0,92.


Dat is een stijging van (0,92 – 0,9) / 0,9 = 2,22%.

51c
Procesinnovatie, technologische vooruitgang.

51d
Gegevens over de prijsontwikkeling. Het is mogelijk dat de stijging van het nationaal product met € 166 miljard een gevolg is van prijsstijging.

51e
Bijvoorbeeld:
-
de economische groei lokt extra mensen naar de arbeidsmarkt


-
demografische ontwikkelingen


-
verhoging van de pensioengerechtigde leeftijd.

51f
De gerealiseerde productie in 2007 is 0,92 x (90% x € 3.025 miljard) = € 2.504,7 miljard.
Voor de productie zijn € 2.504,7 miljard / € 23.629 = 106.001.100 werknemers nodig.
De maximale productie in 2007 is 0,92 x € 3.025 miljard = € 2.783 miljard, hetgeen werkgelegenheid oplevert voor € 2.783 miljard / € 23.629 = 117.779.000 mensen. Er zijn dus 117.779.000 – 106.001.100 = 11.777.900 = 11,8 miljoen mensen conjunctureel werkloos.

52a
Bbp tegen marktprijzen – saldo kostprijsverhogende belastingen en prijsverlagende subsidies = bbp tegen factorkosten.

Bbp tegen marktprijzen in 2000 = € 785,90 miljard x 1,03 = € 809,48 miljard.
Bbp tegen factorkosten in 2000 = (€ 606,95 miljard + € 80,5 miljard + € 5,5 miljard) x 1,025 = € 710,27 miljard.

Het verschil tussen bbp tegen marktprijzen en bbp tegen factorkosten is het saldo van belastingen en subsidies: € 99,21 miljard. Als het subsidiebedrag € 15 miljard bedraagt, moeten de kostprijsverhogende belastingen € 114,21 miljard zijn.
52b
Uitbreidingsinvesteringen = bruto-investeringen bedrijven – vervangingsinvesteringen (afschrijvingen) – voorraadinvesteringen, dus 140,25 – 80,50 – 2,00 = € 57,75 miljard.

52c
Bijvoorbeeld:
Een inwoner van Nederland verdient een loon in België.

Een Nederlands bedrijf maakt winst met een vestiging in Frankrijk.

52d
De uitgevoerde goederen zijn bestedingen van het buitenland. De geïmporteerde goederen behoren tot de middelen.

52e 
Het nationaal spaaroverschot bestaat uit het overheidssaldo en het particuliere spaarsaldo en is gelijk aan het uitvoersaldo. Dat is in deze Staat van Bestedingen positief en wel € 54,55 miljard.

53a
De vergelijkingen 5 en 6.

53b
Voorbeelden van juiste antwoorden:

· een antwoord waaruit blijkt dat het gaat om een verklaring van economische samenhangen

· een antwoord waaruit blijkt dat het gaat om een voorspelling van mogelijke ontwikkelingen

· een antwoord waaruit blijkt dat het gaat om een analyse van beoogde beleidsvarianten.

53c
Voorbeelden van juiste antwoorden:

· een antwoord waaruit blijkt dat een groot deel van de overheidsbestedingen bestaat uit salarissen van ambtenaren die in het land zelf wonen

· een antwoord waaruit blijkt dat overheden vaak voorrang geven aan het binnenlandse bedrijfsleven als het gaat om leveranties aan de overheid.

53d
Arbeid. Er is geen structurele werkloosheid, dus de totale beroepsbevolking is ingeschakeld bij bestedingsevenwicht.

53e
Voorbeeld van een juiste berekening:

I = 200 x 0,3 + 40 = 46

M = 0,1 x 328 + 0,2 x 46 = 42

Y = 328 + 46 + 80 + 100 – 42 = 512

Vraag naar arbeid: $ 512 miljard / $ 51.200 = 10 miljoen personen.

Werkloosheid: 10,6 miljoen – 10 miljoen = 0,6 miljoen personen.

53f
Exogeen. Uit het antwoord moet blijken dat de waarde van N buiten het model wordt bepaald.

53g
Uit het antwoord moet blijken dat een grotere N leidt tot een grotere I en dus tot een grotere EV/W/Y; dat vervolgens de grotere Y leidt tot een grotere C en dus tot een grotere EV/W/Y en dat vervolgens de grotere Y weer leidt tot een grotere C, enzovoort.

53h
Uit het antwoord moet blijken dat het gaat om het importlek en/of belastinglek en/of spaarlek; een deel van de inkomensgroei wordt daardoor niet (in het eigen land) besteed en leidt niet tot (verdere) productie.

54a
Een appreciatie is een stijging van de wisselkoers als gevolg van vraag- en aanbodfactoren.

Een appreciatie van de valuta van een land maakt dat land relatief duurder. Buitenlandse producten worden daarentegen (in de eigen valuta uitgedrukt) goedkoper.

De te importeren hoeveelheid (= volume) zal dus stijgen.

54b
Formule 9 luidt: M = 0,4Y+ 0,6K

Er bestaat dus een positief verband tussen de importwaarde (M) en de wisselkoers van de eigen valuta (K). Indien deze koers stijgt, neemt de importwaarde dus toe.

De 'prijsdaling' van buitenlandse producten (importgoederen) wordt overtroffen door de toename van het importvolume. Daar het importvolume blijkbaar sterk reageert op prijsveranderingen van de importproducten is er sprake van een prijselastische import.

Bij de volgende drie vragen is er sprake van flexibele wisselkoersen.

54c
Uit de gegeven eindvergelijking kun je de inkomensvermenigvuldiger (multiplier) halen. Deze multiplier (k) bedraagt 2,5.

De verandering van het nationale inkomen vind je door de verandering van de autonome overheidsbestedingen te vermenigvuldigen met deze multiplier.

∆Y=k x ∆0 =2,5 x 9 = 22,5 (miljard)

54d
Het nieuwe evenwichtsinkomen bedraagt 322,5 miljard.

Met behulp van de exportwaarde- en importwaardefunctie kan de wisselkoersverandering worden uitgerekend. Bij flexibele wisselkoersen is er immers altijd evenwicht op de betalingsbalans. Daar de kapitaalrekening door de Centrale Bank in evenwicht wordt gehouden geldt hier E = M.

E = Eo - 0,9K 

Eo = 270

M = 0,4Y + 0,6K 
Y = 322,5

E=M

270 - 0,9K = 0,40 x 322,5 + 0,6K

141 = 1,5K

K = 94 (is een indexcijfer).

De wisselkoers is met 6% gedaald (94 - 100 = - 6).

54e
De monetaire reserves veranderen bij overschotten/tekorten op de betalingsbalans. Bij flexibele wisselkoersen is er altijd evenwicht op de betalingsbalans. De monetaire reserves zullen in deze situatie dus gelijk blijven.

Vervolgens veronderstelt de opgave vaste wisselkoersen.

54f
De wisselkoersindex daalt tot 98. 
K = -2

Door de daling van K neemt volgens de eindvergelijking het nationaal inkomen toe

(∆Y = -1,875 x ∆K).

De stijging van de autonome overheidsbestedingen leidt tot een stijging van het nationaal inkomen. De waarde van de multiplier is nu echter 1,25.

∆Y=-1,875x ∆K + 1,25 x ∆O

∆Y = -1,875 x -2 + 1,25 x 9

∆Y = 3,75 + 11,25 = 15 (miljard geldeenheden)

54g
Het nieuwe evenwichtsinkomen wordt nu 315 miljard. Ook nu zorgt de Centrale Bank nog steeds voor evenwicht op de financiële (kapitaal) rekening. Na de bestedingsimpuls geldt:

E = Eo - 0,9K 

= 270 - 0,9 x 98 

= 181,8 (miljard)

M = 0,4Y+ 0,6K 
= 0,4 x 315 + 0,6 x 98
= 184,8 (miljard)

E - M = 181,8 - 184,8 = -3 (miljard)

Saldo lopende rekening 
(E - M)
   - 3

Saldo financiële (kapitaal)rekening 

     0

       

+/+

Saldo totale rekening (betalingsbalans
   - 3

Het tekort op de betalingsbalans van 3 miljard geldeenheden leidt tot een afname van de monetaire reserves met 3 miljard geldeenheden.

54h
De toename van de overheidsbestedingen leidt tot een stijging van het nationale inkomen.

Dat leidt weer tot een stijging van de import (immers een deel van ons inkomen besteden we in het buitenland = importlek).

Bij flexibele wisselkoersen leidt een stijging van de import tot een depreciatie (waardedaling) van de valuta. Het aanbod van de eigen valuta neemt immers toe. Maar de depreciatie maakt de eigen producten voor buitenlanders goedkoper, waardoor de export eveneens toeneemt. Per saldo treedt er dus geen vraaguitval op.

Bij vaste wisselkoersen overtreft de stijging van de import (importlek) een eventuele stijging van de export. Daarom is bij vaste wisselkoersen begrotingspolitiek minder effectief.

55a
Een daling van de arbeidsinkomensquote (AIQ) doet het aandeel van het overig inkomen (rente, huur, pacht en winst) toenemen. In de praktijk zijn rente-, huur- en pachtinkomens vrij constant. Een daling van de AIQ doet de winsten dus stijgen. De rendementen op investeringen nemen toe en daarmee dus ook de investeringen zelf.

55b
Door een recessie (daling effectieve vraag en dus ook van het nationaal inkomen) nemen de overheidsontvangsten af. Een gelijkblijvend begrotingstekort betekent dat de belastingen dan moeten worden verhoogd of dat de overheidsuitgaven moeten worden verlaagd. Beide maatregelen hebben een negatief effect op de effectieve vraag.

55c
De overheidsuitgaven bestaan uit de overdrachtsuitgaven (uitkeringen en subsidies) en de overheidsbestedingen (overheidsconsumptie en overheidsinvesteringen). De hier gevraagde component zijn dus de overdrachtsuitgaven.

55d
Indien er geen belasting wordt betaald, geldt:

B = 0

B = 0,4Y - 20

B = 0

0 = 0,4Y - 20

0,4Y= 20

Y = 50 (miljard geldeenheden)

55e
- Door de verlaging van de autonome belastingen met 14 miljard stijgt het besteedbaar inkomen (Y - B). Daardoor stijgt de consumptie.

- De effectieve vraag en daarmee het nationaal inkomen nemen dus toe. 

- Als gevolg van het gestegen nationaal inkomen nemen de (endogene) belastingontvangsten (0,4Y) toe.

55f
De inkomensvermenigvuldiger van de autonome belastingen is gegeven en bedraagt - 5/7.

Als gevolg van de verlaging van de autonome belastingen met 14 miljard stijgt het nationaal inkomen met 10 miljard geldeenheden. Berekening:

∆Y = -5/7 x ∆B

∆Y = -5/7 x -14 = 10


De export is autonoom. Deze is niet afhankelijk van ons nationaal inkomen, maar van het nationaal inkomen bij onze handelspartners.

De import verandert wel. Deze stijgt met 5 miljard geldeenheden. Berekening:

M = 0,5Y

∆M = 0,5 x ∆Y

∆M = 0,5 x 10 = 5

∆E = 0

Het saldo op de lopende rekening (E - M) neemt dus af met 5 miljard geldeenheden.

55g
De multiplierwerking wordt afgezwakt doordat een deel van het extra inkomen niet wordt geconsumeerd.

Een deel van het extra inkomen wordt gespaard (spaarlek).

Een deel van het extra inkomen wordt besteed aan importgoederen (importlek).

Een deel van het extra inkomen wordt aan de belastingen afgedragen (belastinglek).

56a
Investeringen zijn bedoeld voor de toekomst. Als de afzetverwachtingen slecht zijn, dan is het zinloos om te investeren. De huidige afzet is te realiseren met de huidige productiecapaciteit. Het is dus alleen zinvol deze productiecapaciteit uit te breiden, wanneer je een grotere afzet in de toekomst verwacht

56b
De consumptie wordt voornamelijk uit lopende inkomsten gefinancierd, terwijl voor investeringen meestal geld moet worden geleend. De particuliere investeringen zullen dus meer rentegevoelig zijn dan de particuliere consumptie.

56c
Uit vergelijking 2 blijkt dat de investeringen mede afhankelijk zijn van het nationaal inkomen en de grootte van het nationale inkomen wordt bepaald door de grootte van de effectieve vraag.

56d
Met de drie saldi worden bedoeld:

-het particulier spaarsaldo (S - I) 

-het begrotingssaldo (B - 0)

-het uitvoersaldo of saldo op de lopende rekening (E - M)

Y = 500, Ro = 0,06

S= 250 x 0,06 + 0,2 x (500 - 0,35 x 500) - 13 = 67

1 = -400 x 0,06 + 0,15 x 500 = 51

(S - I) = 67 - 51 = 16

B= 0,35 x 500 = 175

0 = 185

(B - 0) = 175 - 185 = -10

E= 176

M = 0,32 x 500 + 10 = 170

(E - M) = 176 - 170 = 6

Controle: Bij het evenwichtsinkomen dient het nationaal spaarsaldo (S – 1 + B – O ) gelijk te zijn aan het saldo op de lopende rekening (E - M)

(S - I) + (B - 0) = (E - M)

16 - 10 = 6

Dat klopt!

56e
We berekenen achtereenvolgens:

1) de hoogte van het nieuwe nationale inkomen

2) de nieuwe werkgelegenheid

3) de grootte van de beroepsbevolking

4) het nieuwe werkloosheidspercentage

1) Y = -1.000 x 0,05 + 560 = 510 miljard euro

2) De werkgelegenheid (W) bedraagt 6.375.000 arbeidsjaren.

W = Y / a = 510 miljard / 80.000 = 6,375 miljoen

3) 7% is werkloos. 93% werkt dus.

De beroepsbevolking bedraagt dus 6.720.430 arbeidsjaren.

N = 100 / 93 x 6.375.000 = 6.720.430

4) Het werkloosheidspercentage bedraagt 5,1%.

Berekening:

(6.720.430 – 6.375.000) / 6.720.430 x 100% = 5,1%

56f
Door de verlaging van de rente zal: 

- de grootte van de investeringen toenemen (vergelijking 2)

- er minder worden gespaard (vergelijking 1), dus meer worden geconsumeerd

Kortom de effectieve vraag zal toenemen als gevolg van een rentedaling. Een stijging van het nationaal inkomen is daar een gevolg van. De stijging van de bestedingen en dus van het nationaal inkomen leidt tot een toename van de import (vergelijking 7).

Het saldo op de lopende rekening (E - M) zal verslechteren.












































































